
ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 202072

гуманіЗаціЯ освіти та виХованнЯ

УДК 130.12+37.013.2
DOI 10.31392/NPU-VOV.2020.3(78).09

Євген Біденко
здобувач НПУ імені М. П. Драгоманова

діалектика 
становленнЯ  
аксіологічної 
платФорми 
осоБистості в 
педагогічному 
процесі

Ключові слова: людина, культура, 
цінності, освіта, виховання. 

Процес становлення цінностей у 
системі освіти здійснюється в ца-
рині свободи вибору суб’єктом тієї 

системи цінностей, яку він усвідом-
лює як свою, що відповідає власно-
му світогляду, життєвим пріори-

тетам. На становлення цінностей 
особистості безпосередньо або опо-

середковано впливає осмислення (й 
усвідомлення)  людиною (дитиною, 

учнем, студентом) значення та 
ролі цінностей  у процесі їх зістав-

лення з історичними реаліями,  сьо-
годенням та баченням перспекти-
ви розвитку. Останнє формується  

культурою, освітою та вихован-
ням. Провідну роль у становлення 
ціннісної палітри людини відіграє 

школа. Не принижуючи фізико-ма-
тематичного чи природничо-гео-

графічного циклу навчальних пред-
метів, зазначимо, що актуальні 

цінності формуються, насамперед, 
через цикл соціогуманітарних дис-
циплін, провідними серед яких є лі-

тература, філософія, історія. Саме 
тут безпосередньо  розглядають-

ся приклади реалізації різноманіт-
них за своєю сутністю цінностей, 
робляться учнями (студентами) 

певні висновки щодо моральної або 
аморальної поведінки персонажа 

твору, патріотичного або непатрі-
отичного вчинку історичного діяча 
тощо. Тоді становлення цінностей 
у системі освіти не може відбува-
тися у відриві від загальносоціаль-
них процесів та тенденцій, які сво-
єю чергою формують запит на ту 

або іншу систему освіти, можливих 
впливів спадкових структур, колек-

тивного несвідомого і результатів 
інтелектуального, морального, емо-

ційного та соціального розвитку.
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езсумнівно, цінності форму-
ються історично в процесі роз-
витку суспільства, фіксуються 
в культурі як форма суспільної 
свідомості у вигляді специфіч-
них умов, зразків та норм пове-

дінки. Вони не залишаються незмінними, раз 
і назавжди впорядкованими. У процесі сво-
го розвитку цінності трансформуються за-
лежно від історичної епохи: багато з них  зни-
кають, втрачаючи свою актуальність. Нато-
мість  виникають нові цінності, змінюється їх 
ієрархія. Як відомо, носіями нових цінностей 
є молодь, яка вступає у своєрідний конфлікт 
зі старшими поколіннями й рано чи пізно за-
являє про своє право подальшого розвитку 
історії. На сьогодні зміна цінностей обумов-
лена демократичними  та ринковими пере-
твореннями, глобалізацією та інформатиза-
цією суспільного життя, новим соціокуль-
турним замовленням, гуманізацією суспіль-
них відносин.  У процесі професійного ста-
новлення, цінності перевіряються, доповню-
ються, набувають дедалі особистісного зна-
чення, а сама особистість ідентифікує себе як 
представника тієї чи іншої спільноти. Всі ці 
зміни, безсумнівно, заломлюються в системі 
освіти, філософія якої відлунює їх дух і сус-
пільну спрямованість. 

Для становлення цінностей у систе-
мі освіти вкрай важливе значення набуває 
аксіологічне наповнення відповідних на-
вчально-виховних програм, планів, страте-
гій. З цього приводу В. Скотний зауважує, 
що від змісту та спрямованості навчальних 
дисциплін, виховного процесу залежить не 
тільки інтелектуальна, але й духовно-мо-
ральна культура студентів, спрямованість 
їх експектацій.  Зважаючи на далеко не од-
нозначний вплив сучасних  соціокультур-
них реалій,  освіта має бути спрямована 
на духовні національні та загальнолюдські 
цінності, державність і людяність, збага-
чення та творчу діяльність особистості, яка 
розкриває свої здібності в процесі  самореа-
лізації та створення умов для саморозкрит-
тя інших людей [1, с. 484].

Загалом, утвердження загальнолюдських 
та національних цінностей у культурно-
освітньому просторі України є першою й го-

ловною  складовою гуманізації та гуманіта-
ризації сучасної вітчизняної освіти.

Фахівці констатують, що на тлі фор-
мування гуманістичної освітньої парадиг-
ми ціннісний (аксіологічний) підхід можна 
вважати одним з основних методологічних 
принципів професійної підготовки майбут-
ніх фахівців, адже він полягає в орієнтації 
професійної освіти на формування в сучас-
них студентів системи загальнолюдських і 
професійних цінностей, що окреслюють їх 
ставлення до себе як людини і професіона-
ла, до загальнолюдських цінностей та світу. 
Аксіологічний підхід до професійної підго-
товки передбачає формування в студентів 
системи ціннісних орієнтацій, які задають 
загальну спрямованість інтересам і прагнен-
ням особистості, ієрархію індивідуальних 
переваг, мотиваційну програму діяльності і, 
врешті-решт, визначають рівень готовності 
майбутнього спеціаліста до реалізації жит-
тєвих і професійних планів [2, с. 158–159].

З проголошенням незалежності Украї-
на одразу ж заявила про свою генеральну 
орієнтацію на національні та загальнолюд-
ські цінності, розпочала розбудовувати осві-
ту,  покликану забезпечити наповнення всіх 
ланок навчально-виховного процесу зміс-
том, який би допомагав педагогам виховува-
ти душі, чесні й сильні характери, формува-
ти сумління та громадські чесноти: працьо-
витість, самопожертву, пошану до старших і 
спонукав би школярів і студентів стати ко-
рисними для свого народу. Тому нині спо-
стерігається значний інтерес педагогів, уче-
них і керівників-організаторів навчально-
го процесу до знань аксіологічного змісту та 
низки причин, пов’язаних зі змінами в жит-
ті українського суспільства. До таких при-
чин віднесемо необхідність надання стар-
шокласникам допомоги в соціальній і пси-
хологічній адаптації в складних обстави-
нах сучасного соціуму, протидії  поширенню 
інформації, що руйнує психіку людини та 
провокує соціальні, сімейні, міжнаціональ-
ні й міжконфесійні конфлікти. Головним 
завданням одночасно  визначається  підви-
щення рівня гуманітарної освіти дітей, що 
не можливо зробити без поглиблення, роз-
ширення та інтеграції знань з історії, літера-

б



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 202074

тури, культури, краєзнавства, без освоєння 
витоків вищих загальнолюдських цінностей 
та алгоритмів їх реалізації в життєтворчості 
кожної людини [3, с. 103–104].

Можна констатувати, що процес станов-
лення цінностей у системі освіти має свою 
специфічну етапність та логіку, які обумов-
лені історичними, духовно-ментальними, со-
ціально-політичними та іншими чинниками. 
Цінності, що утверджуються в освіті, як відо-
мо, тією або іншою мірою відповідають сус-
пільним запитам на виховання особистості з 
певними особистісними характеристиками 
та професійними компетентностями. 

Необхідність посиленої уваги до пробле-
ми виховання та самовиховання цінностей 
у навчально-виховному процесі обумовле-
на низкою причин, однією з найсуттєвіших 
з яких є криза духовності або криза цінніс-
ного наповнення людського буття. 

В цьому сенсі О. Невмержицька ствер-
джує, що криза цінностей, яку переживає су-
часний світ, негативно впливає на процес ви-
ховання. Дезорієнтована людина, шукаючи 
себе в житті, не може цього зробити, якщо 
не матиме міцного ґрунту під ногами. Такою 
основою виховання мають стати релігійні, 
духовно-моральні (базові) цінності, трансля-
тором яких насамперед повинна бути освіта. 
До базових цінностей належать добро, кра-
са, справедливість, благородство, істина, му-
дрість, сенс життя тощо. Засвоєння особис-
тістю базових цінностей є важливим не лише 
для суспільства, але й для самої особистос-
ті, оскільки вони надають сенс життю, полег-
шують вибір правильних рішень, є стриму-
вальним механізмом від аморальних вчин-
ків, створюють гармонію у житті людини на 
рівні внутрішнього світу та міжособистісної 
комунікації. Без цього неможливий мораль-
ний розвиток особистості [4, с. 28].

Вивчення найбільш ефективних шляхів 
формування (виховання) ціннісних орієн-
тацій учнівської та студентської молоді до-
зволило А. Бойко виділити основні напря-
ми організації навчально-виховного про-
цесу:  забезпечення під час навчально-ви-
ховного процесу принципів наступності, 
неперервності, змінюваності, розвитку, не-
повторності, плинності;  створення психо-

лого-педагогічних умов для пізнання куль-
турної спадщини різних народів, у якій ві-
дображені ціннісні орієнтації персоналій; 
виділення змісту навчального матеріалу, 
на основі якого формуються погляди, пе-
реконання, ціннісні орієнтації;  забезпечен-
ня умов для саморозвитку, самопізнання 
учнів, студентів і вчителів. Особлива увага 
має зосереджуватися на взаємозв’язку за-
гальнолюдських цінностей з конкретними 
духовними й соціальними потребами, мо-
рально-естетичними ідеалами [5, с. 64].

Водночас, як доводять науковці, вихо-
вання та самовиховання цінностей у педа-
гогічному процесі має відбуватися на всіх 
етапах становлення особистості, включ-
но з дошкільним віком. Тому вибір педа-
гогом форм і методів виховання цінностей 
має передбачати вік об’єкта впливу, хоча 
вже з малечку дитина повинна вчитися оці-
нювати вчинки інших людей в аксіологіч-
ній системі координат. Саме через проце-
дуру оцінювання соціальних явищ, подій, 
людських вчинків відбувається формуван-
ня ціннісного ставлення до дійсності, заро-
джуються та стверджуються  уявлення про 
сутність та значення певних цінностей.

Продовжуючи цю логіку,  Л. Чернічен-
ко зазначає, що ціннісне ставлення відоб-
ражає внутрішню позицію особистості, 
взаємозв’язок особистісних і суспільних 
значень. У дошкільника воно виражається 
в емоційно-експресивних проявах, а також 
у судженнях і вчинках. Ціннісні знання – 
форма відображення об’єктивної дійснос-
ті, яка дає змогу дитині зіставляти об’єкти 
і явища навколишнього світу з усталеними 
уявленнями про цінності добра, захище-
ності, любові та бачити в навколишньому 
середовищі відображення соціально значу-
щих цінностей. У ціннісній поведінці відо-
бражається можливість внутрішньої і зо-
внішньої регуляції вчинків і дій на основі 
наявних ціннісних орієнтацій особистос-
ті. Початок присвоєння дошкільниками 
суспільних цінностей закладається у взає-
мостосунках з батьками, тому сім’ю можна 
розглядати як основу формування системи 
ціннісних орієнтацій дитини. Надалі функ-
цію носіїв і трансляторів цінностей беруть 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32020 75

на себе педагоги, вихователі, вчителі. Пере-
дача певних знань про об’єкти або явища 
навколишнього світу під час спільної вза-
ємодії педагогів і дітей формує у них соці-
альну спрямованість, ціннісне, вибіркове 
ставлення до світу [6, с. 188]. 

Надалі виховання та самовиховання 
системи ціннісних орієнтацій відбувається 
комплексно й поетапно в процесі набуття 
особистістю відповідних предметних ком-
петентностей як результат громадянської, 
правової, філософської, українознавчої та 
економічної освіти. 

Так, до ціннісних орієнтацій, які можуть 
і повинні бути сформовані засобами грома-
дянської освіти, входять: повага до Батьків-
щини, народу, держави, її символіки, тради-
цій, мови; почуття власної гідності; грома-
дянська самосвідомість; прагнення до рів-
ності та солідарності; прагнення до спра-
ведливості; визнання й дотримання зако-
нів; готовність діяти спільно з іншими (спів-
праця); сприйняття багатоманітності (толе-
рантність); патріотизм; чесність і відпові-
дальність перед собою, оточуючими, держа-
вою; здатність до емпатії; орієнтація в про-
блемах сучасного суспільно-політичного, 
економічного, культурного життя України. 
Шкільна правова освіта покликана сформу-
вати такі ціннісні орієнтації: повагу до прав 
і свобод людини та громадянина; правомір-
ну поведінку; національну гідність; емоцій-
ну саморегуляцію; чесність та порядність; 
твердість (уміння не піддаватися тискові); 
принциповість; усвідомлення суспільного 
обов’язку; дотримання суспільно значущих 
норм поведінки. Засобами філософської 
освіти формуються такі ціннісні орієнтації, 
як самокритичність, вимогливість до себе; 
ініціативність та упевненість у собі; чесність 
(зокрема перед собою); доброзичливість; са-
мостійність у прийнятті рішень; взаєморо-
зуміння в родині; любов до людей; праце-
любність на благо свого та інших; вірність; 
допомога тим, хто її потребує; гармонія з 
природою; милосердя; людяність; альтру-
їзм; здатність до співчуття. Українознавча 
освіта також сприятиме формуванню низ-
ки ціннісних орієнтацій, зокрема національ-
ної самосвідомості; патріотизму; людяності; 

поваги до національних звичаїв, традицій, 
вірувань; шанобливого ставлення до рідної 
мови, культури, історії; гостинності; працьо-
витості; доброти; скромності; миру та злаго-
ди в родині, державі, суспільстві; культури 
зовнішнього вигляду, спілкування й пове-
дінки; бережливого ставлення до природи, 
рідної землі. Засобами економічної освіти 
формуються: економічна грамотність; еко-
номічна культура; свобода діяльності та ви-
бору; дотримання прав приватної власнос-
ті, дотримання законності; раціональна еко-
номічна поведінка (споживача, найманого 
працівника, підприємця, власника доходів і 
платника податків, користувача суспільни-
ми благами тощо) [7, с. 211–213].

Виховання цінностей у педагогічному 
процесі мусить мати комплексний та сис-
темний характер й базуватися на принци-
пах науковості, спадкоємності, людиноцен-
тризму, патріотизму, толерантності, прав 
людини тощо.

У здійсненні виховання та самовихован-
ня цінностей у педагогічному процесі особ-
ливу роль відіграють учителі гуманітарно-
го циклу, які, зважаючи на специфіку на-
вчальних дисциплін, що ними викладають-
ся, мають більше можливостей приділити 
увагу різноманітним аксіологемам соціаль-
ного та особистісного буття людини. 

Саме тому зростає роль предметно-ме-
тодичної підготовки майбутнього вчите-
ля-суспільствознавця на основі аксіологіч-
ного підходу, що  розглядається фахівцями 
як елемент професійно-педагогічної підго-
товки вчителя, який поєднує теоретичний 
(методику викладання суспільствознавчих 
курсів, спецкурсів, спецсемінарів з методи-
ки, самостійну роботу студентів) та прак-
тичний (проходження різних видів педаго-
гічних практик) компоненти. Важливо, що 
в процесі такої підготовки майбутній учи-
тель проходить кілька етапів (зміни пози-
цій): «отримувач» знань про зміст, особли-
вості, механізми і етапи становлення цін-
нісного ставлення дитини до світу; «пошу-
кач» (дослідник) провідних форм, методів 
і засобів формування цінностей та цінніс-
них орієнтирів діяльності дитини; «реалі-
затор» методики формування ціннісного 
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світогляду учнів у процесі навчання сус-
пільствознавчих предметів. Діяльність ви-
кладача також змінюється від «транслято-
ра» знань і педагогічних технологій через 
роботу «майстра», що організує спільну ді-
яльність з метою формування у студентів 
психологічних та педагогічних здібностей 
до роботи на основі аксіологічного підходу, 
до позиції «консультанта», який спільно зі 
студентом проєктує його майбутню профе-
сійну діяльність [8, с. 223–224].

Звичайно, підготовка майбутнього педа-
гога до здійснення виховання (самовихо-
вання) цінностей в учнів (студентів) перед-
бачає освоєння ним самим аксіологічно-
го підходу до навчально-виховного проце-
су, усвідомлення важливості низки загаль-
нолюдських та національних духовних прі-
оритетів і цінностей. Отже, викладач має 
стати зразком вихованості для школярів і 
студентів, демонструючи собою реалізацію 
моральних та професійних цінностей.

Приділяючи належну увагу вихован-
ню цінностей у педагогічному процесі, вар-
то зауважити, що не меншу значущість для 
подальшого розвитку особистості набуває 
самовиховання.

На думку Л. Нечипоренко, самовихо-
вання визначається як свідома і цілеспря-
мована робота над собою для вдосконален-
ня своїх індивідуальних якостей, підви-
щення рівня культури і світогляду, позбав-
лення від негативних рис характеру. Само-
виховна робота сприяє формуванню осо-
бистості, яка б відповідала вищим ідеалам 
суспільства [9, с. 63–64]. 

Водночас програма самовиховання вчи-
теля має містити три розділи: загальні 
якості (ідейність, моральність, педагогіч-
на спрямованість), особливі якості (теоре-
тична і методична спрямованість до про-
фесійної діяльності, психолого-педагогічна 
підготовленість до професійної діяльнос-
ті, розвиток педагогічних умінь і навичок), 
індивідуальні особливості (емоційно-мо-
ральна чутливість, вольові якості, культу-
ра темпераменту). Процес оволодіння мис-
тецтвом самовдосконалення складається з 
трьох етапів. Перший етап у процесі само-
виховання – це розуміння тих специфічних 

вимог, які потребує від педагога педагогіч-
на діяльність і оцінка власних знань, умінь, 
здібностей і співвіднесення їх з вимогами 
професії. Другий етап – усвідомлення змін, 
які необхідно здійснити в собі і розробити 
програму дій для цього. Третім етапом є ре-
альна самовиховна діяльність, усвідомлені 
дії вчителя для самозміни [10, с. 76].

Відповідно на всіх етапах самовихован-
ня суб’єкти й об’єкти педагогічного процесу 
більш глибоко засвоюють різноманітні цін-
ності, намагаються реалізувати їх у повсяк-
денному житті та професійній діяльності. 
Фактично самовиховання цінностей озна-
чає не тільки корекцію світоглядних наста-
нов, а й трансформацію поведінки індивіда. 

Як наголошують Ю. Сурмяк та Л. Кудрик, 
на початку своєї роботи з організації самови-
ховання учнів учитель, здебільшого, перей-
мається пропагандою та інтерпретацією ідеї 
самовиховання, роз’ясненням його прийомів, 
надає конкретну допомогу своїм вихован-
цям. Коли ж ідея самовиховання захопить 
школярів, коли вони достатньою мірою опа-
нують прийоми і засоби самовдосконалення, 
то вчителеві залишається уміло керувати їх 
роботою над собою. Система педагогічного 
керівництва самовихованням становить: 

• по-перше, пробудження в учнів інте-
ресу та прагнення до самовдосконален-
ня, створення в класі атмосфери серйоз-
ного ставлення до самовиховання, широке 
роз’яснення на конкретних літературних 
і живих прикладах ідеї самовиховання та 
його можливостей;

• по-друге, складання учнями (части-
ною класу, а у високорозвинених класних 
колективах – усіма учнями) особистої про-
грами самовиховання, підкріплення зусиль 
учнів, спрямованих на здійснення індиві-
дуальних самозобов’язань, фронтальними 
виховними заходами, поступове залучення 
нових учнів до самовиховання; 

• по-третє, активне керування самостій-
ним процесом удосконалення особистості 
кожного учня, залучення учнівського акти-
ву до контролю за роботою учнів над собою 
і наслідками самовиховання [11, с. 74].

В ідеалі потреба в самовихованні ціннос-
тей повинна стати органічною складовою 
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як професійної діяльності, так і особистіс-
ного самовдосконалення  викладачів. Сво-
єю чергою духовно збагачений педагог зда-
тен на власному прикладі показати учню 
(студенту) результати самовиховання, на-
дати йому палітру ціннісних орієнтацій для 
подальшого інтелектуального, культурно-
го, морального зростання. 

Як вважають дослідники, важливим в 
організації самовиховання є ознайомлен-
ня студентів із змістом, формами, метода-
ми самовиховання. В основу самовихован-
ня покладено принцип випереджального 
відображення у свідомості людини тих дій і 
вчинків, які вона збирається здійснити, ви-
значення тих рис і якостей, які вона при-
пускає виробити в собі. Подібна програма 
самовиховання формується, вона спонукає 
особистість до практичних дій з її реаліза-
ції, створює стимули для прояву вольових 
зусиль. З появою в людини потреби в подо-
ланні тих або інших недоліків у своєму ха-
рактері або поведінці важливим є визначен-
ня чіткої мети й обґрунтування необхіднос-
ті її досягнення, іноді корисним стає також 
визначення термінів досягнення. Організа-
ція самовиховання здійснюється за трьо-
ма основними напрямами, а саме: форму-
вання думки студентського колективу про 
необхідність і користь самовиховання; на-
дання допомоги студентам у з’ясуванні сут-
ності самовиховання, його методів і шляхів 

здійснення; практична допомога студентам 
у розробці програм самовиховання та їх ре-
алізація [12, с. 320–321].

Загалом, самовиховання цінностей у пе-
дагогічному процесі є одним із шляхів ста-
новлення особистості, важливим підґрун-
тям для самореалізації та самоактуалізації 
людини в соціальному середовищі.

Науковці доводять, що самовиховання 
та процеси самоактуалізації і самореаліза-
ції постають як взаємообумовлені складо-
ві саморозвиваючого навчання. Самови-
ховання є важливим механізмом поєднан-
ня спрямованості освітнього процесу як на 
пізнавальні потребі, так і на потреби само-
розвитку особистості. До останніх фахівці 
в цій царині якраз і відносять потреби в са-
моствердженні, самовираженні, самоактуа-
лізації. Метою й засобом в освітньому про-
цесі є домінанта самовдосконалення осо-
бистості, що містить настанову на самови-
ховання і самовизначення. Акцент у само-
виховних моделях самоактуалізації ста-
виться на самокеруючі механізми особис-
тості, виховання домінанти саморозвитку 
особистості, формування індивідуального 
стилю навчальної діяльності.

Отже, виховання та самовиховання цін-
ностей у педагогічному процесі сприяє роз-
витку всіх суб’єктів та об’єктів навчально-ви-
ховної діяльності, підвищує ступінь їх духо-
вності та збагачує засоби самовираження.
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